Kevin Lynch

Stručný popis názorů významného urbanisty na základě díla Obrazy města

Každé město mé svou image. Je to jakási podoba prostředí, neboli mentální obraz, který se skládá ze tří složek: identita, struktura a význam.  Člověk by se měl díky ní dobře orientovat v prostředí města a měla by umožnit, aby  mohl působit a jednat v plném rozsahu.
Nově použité hodnotící kritérium, které Lynch použil jako pomůcku k výstavbě i přestavbě měst, se nazývá imageability. Jedná se zjevnost a čitelnost města, která je pro něj jednou z nejdůležitějších kritérií. Čím větší má město míru imageability, tím lépe se člověk v něm pohybuje. Tyto vlastnosti prostředí, ale nemusejí být zjevné na první pohled, image by nás mohl v důsledku této jednoduchosti nudit.
Celek je možné rozložit do pěti základních prvků:cesty, okraje, oblasti, uzly a významné prvky. Oblasti jsou strukturované přítomností uzlů, definované okraji, protknuté cestami a nepravidelně rozsetými významnými prvky. Lynch tvrdí, že každý člověk vnímá tyto prvky na základě své pozice trochu jinak. U velkého města může brát jako oblast pouze centrum, na vesnici je oblastí celá vesnice. Pro chodce může být dálnice vnímána jako okraj města, pro řidiče jako cesta atd…
Hlavním požadavkem tedy je, aby bylo město dobře zorganizované a rozpoznatelné, jedině tak ho mohou jeho obyvatelé obohatit o další významy a vztahy. Lynche považuje za město s jedním s nejdokonalejších image Florencii.
Jednotlivé prvky by měli být rozlišené. Hlavní ulice by měla mít zvláštní kvalitu, povrch, zvláštní dlažbu nebo zajímavé fasády.Další  možnosti odlišení jsou speciálně rozvržené osvětlení nebo zvláštní použití zeleně. Toto vše vytváří jakousi hierarchii ulic. Člověk by měl na ulici snadno poznat , kde je centrum. Napomáhají tomu samozřejmě i čísla domů a ulic, jejich pojmenování.
Každý vizuální dojem z cesty může zvýšit výsledný image: most, výrazná silueta objektu, zajímavá navazující cesta…

Okraj nemusí být zásadně bariérou, může se přes něj projít jak očima, tak fyzicky. Opět významně ovlivňuje image města. 

Významné prvky nabývají výraznější image, pokud je spojujeme s množstvím asociací. Jde o souhru imageability s asociací. Například s nějakou historickou událostí. 
Uzly jsou kotevními body města a velmi vhodné je když obsahují aspoň dva objekty, který slouží jako ohnisko pozornosti. Přítomnost uzlů může být naznačována např. změnou dlažby, použitím zeleně, jež může avizovat blízkost náměstí atd.. Jednotlivé uzly mohou být propojeny- průhledem, blízkostí…
Městské oblasti jsou plochy mající homogenní charakter. Stávají se nepřehlédnutelnými pokud jsou ještě intenzivně využívané a mají nějaký zvláštní status. Mohou být zvýrazněny i určitou uzavřeností hranic. Měli by mít promyšlené vnitřní uspořádání (specifické pojmenování ulic- abeceda apod.)
Další možností shrnutí navrhování je dle Lynche i podle obecných vlastností:
Výjimečnost – výraznost objektu vůči pozadí (povrch, velikost, umístění, povrch..)
Jednoduchost formy – jasnost v geometrickém smyslu (kopule, pravé úhly…)
Kontinuita – průběh okraje nebo ploch (ulice, rytmus, harmonie povrchu,funkčního využití..)
Dominance – převládání jedné části nad druhou (velikostí, zajímavostí, intenzitou..)
Jasnost spojů – zřetelné švy, musí být zvláště dobře viditelné ( příslušnost objektu k ulici…)
Rozlišení směrů – důležité při strukturování města (spád cesty, cesty do města, od pobřeží…)
Vizuální rozsah – vlastnosti,které prohlubují dosah naší představivosti (průhledy, panorámata)
Vědomí pohybu – kinestetické a vizuální vjemy( posilují schopnost vysvětlit směr pohybu…)
Časové  série – řazení jednotlivostí za sebou ( následnost významných prvku..)
Pojmenovaní a významy místa – schopnost určitého prvku vyvolat imagebility (jména ulic                   podle světových stran apod…)
Tyto vlastnosti nikdy nepůsobí izolovaně Území bude nezaměnitelné, jen když bude mít jasnou formu.
Kevin Lynch zdůrazňuje, že každý člověk vnímá město jinak, každý je závislý na jiných prvcích a každý jim přikládá jinou důležitost a proto by urbanista měl navrhnout město, které je bohatě vybaveno výše zmíněnými prvky, aby poskytovalo dostatek vjemů pro každého pozorovatele a vyhovovalo co nejširšímu spektru lidí. Obyvatelé by měli mít co největší možnost volby. I přesto by měli být určité významné prvky zachovány nebo alespoň dostatečně zachovány.
,,Město jako umělý celek má být v tom nejlepším slova smyslu utvářeno pomocí lidských schopností a uzpůsobeno potřebám člověka,,
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